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Metody vypoctu inverzni z-transformace

Zpétna z-transformace ma tvar integralu
V) =5 [ Y2z tdz = 2 LY @)
27i -
C

podél uzaviené kfivky C, ktera obsahuje vSechny singularni
body racionalni lomené funkce

Y(z):%.




Metody vypoctu inverzni z-transformace

O racionalni lomené funkci

Q(z)

N(z)
fikame, Ze ma nulové body z,,, jestlize
Q(ZOIJ) = 07

a ze ma poly z,, jestlize

N(Zoop) =0.




Rozklad racionalni lomené funkce na parcialni zlomky

Q(z)

Pokud ma funkce == jednoduché poly, potom

N(z)

N
N(2) = T~ Zoepz ™) = (1~ 2arz 1)1 — 2oz ™) ...
p=1
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Rozklad racionalni lomené funkce na parcialni zlomky

a plati
N
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Rozklad racionalni lomené funkce na parcialni zlomky

kde
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Rozklad racionalni lomené funkce na parcialni zlomky

Pro jednoduchost budeme dale psat z.,, — z,,.

ProtoZe pro |az~1| < 1 plati

1
z-1 z-1
[1 az—l]




Rozklad racionalni lomené funkce na parcialni zlomky

dostaneme
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Diferenc¢ni rovnice - mikroekonomicky model

Rovnice nabidky - nabidka dnes zavisi na vCerejSi cené a to
tak, Ze nabidka stoupa s rostouci cenou. Pro C > 0 plati

n(k) = Cc(k — 1) + Ax(Kk). (1)




Diferenc¢ni rovnice - mikroekonomicky model

Rovnice poptavky - poptavka dnes zavisi na dnesni cené a to
tak, Ze poptavka klesa s rostouci cenou. Pro D > 0 plati

p(k) = —Dc(k) + Bx(K). 2




Diferenc¢ni rovnice - mikroekonomicky model

Rovnost nabidky a poptavky

n(k) = p(k) 3)
pak vede na diferenéni rovnici prvniho fadu

B—-A
—X

c(k) + EC(k —-1)= 4)

D D (k).




Reseni diferencni rovnice 1.fadu

Pro jednoduchost oznacime

Diferencni rovnice ma v oznaceni c(k) = y (k) tvar

y(k) +y(k = 1) = ax(k)




Reseni diferenéni rovnice 1.fadu

Za prepokladu x(k) = 1(k) ay(k) = 0 pro k < 0 dostaneme s
pouzitim z transformace algebraickou rovnici

_ «
Y@ +2 (@) = 1

s feSenim v roviné z ve tvaru

(0}

Y(z) =

(1-zHA+yz7t)




Reseni diferenéni rovnice 1.fadu

Rozkladem na parcialni zlomky

o (&% o kl k2
()= (1-zDH(1+4z71) 1-z71 + 14~z
kde
. . B -1 _ (6%
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ke = lim (1+yzY)Y(z)= L.
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Reseni diferenéni rovnice 1.fadu

Zpétna transformace funkce

_ o 1 gl
Y(z) = 1++y ((1—2—1) + 1—1—72—1)

vede na feSeni diferencéni rovnice

y(k) (1- (=) (k).

o e}
144y

, - L _ C L
které v pfipadé stabilniho trhu v = ) < 1 urcuje limitni velikost
ceny

Qo B-A
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Reseni diferenéni rovnice 1.fadu

Pro nasledujici obrazek byly zvoleny hodnoty

A =100,B = 120,C = 3,D = 4.
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Reseni diferenéni rovnice 2.fadu

Hledejme feSeni diferencni rovnice druhého fadu, ktera
popisuje LTI diskrétni systém,

y(n+2)+a1y(n+1)+axy(n) = box(n+2)+bix(n+1)+byx(n)
()

splnujici pocate€ni podminky ve tvaru

x(0)=x(1)=0 a y(0)=1y(l)=a<1l (6)




Reseni diferenéni rovnice 2.fadu

Rovnici (5) feSime pomoci z-transformace. Protoze plati

m—-1
Z{y((n+m)} =z" (Y 2)-> Y(V)Z_”)
v=0

Z{y(n)y = Y(2),
Z{y(n+1)} = z}(Y(2)-y(0)),
Z{y(n+2)} = z*(Y(2)-y(0) -z 'y(1)).
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Reseni diferenéni rovnice 2.fadu

Transformaci nalezneme algebraicky tvar diferencni rovnice (5)
a s pouzitim pocatecnich podminek plati

Y (2) <22 +ayzt + ag) —zly(0) — z%y(0) — 2ty (1)
(7)

= X(Z) (b022 + b]_Zl + bz) .
resp.

X(z) (boz? + b1z! + by) + 2t + 221 + zta

Y(z) = (8)

z2 +a;zl +a,




Reseni diferenéni rovnice 2.fadu

Pfenosova funkce H(z) je definovana jako podil obrazu vystupu

Y(2)

k obrazu vstupu X2 pro nulové pocate¢ni podminky a tedy
-1 -2
H(Z)=Y(Z) _ bg +b1z7 +byz
X(z) 1+az71+a,z—2
b by ] -
by [P0 B[+ o]z
Ca (1-z1271)(1 —2271)
b, Co + clz—l

(9)

Tay (L-ziz (1 -2z )




Reseni diferencni rovnice 2.fadu

kde z,,z, jsou pOly pfenosoveé funkce

Z12 = (—al + \/ai — 432) /2 . (10)

b, b,

C0=b0—a—2 a Cl=b1—ala—2. (11)




Reseni diferenéni rovnice 2.fadu

funkce.

Impulsni odezvu ur€ime jako inverzni z-transformaci pfenosové
PotoZe plati

: |
le_r)rZ11H(z)(1 2,277)

_ CoZa +C1

Z1 — 22
. _ CoZz +C
lim H(z)(1 —z,z71) =221+
Z—2Zo Zl — 22
obdrzime impulsni odezvu ve tvaru
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Reseni diferencni rovnice 2.fadu

_ - 1 [ b [bo - 2—;] + [bl —alg_z] 21
h(n) = 27HH(z)} = 271 P~ + (1—z1z ) (1 -2z 0)
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